
IGNATIE DARABANT - ILUMINISM ŞI PRAGMATISM 

•Predispoziţii în perspectiva acţiunii de înc.adrare a românilor în viaţa 
politică a principatului transilvan sub jurisdicţie habsburgică prered 
activitatea episcopului român unit de Oradea, dar meritul său este -că a 
reuşit popularizarea mişcării politice naţionale din Transilvania şi Partium 
într-un moment când presiunea restauratoare a nobilimii maghiare se 
crampona de vechile întocmiri politice, sociale şi confesionale. Corelarea 
justificării religioase cu ascendenţa demersurHor politice prin intruziunea 
în poli-ti-ca transilvană este evidentă şi în spiritul acestei evidenţe se 
înscria Ignatie Darabant pe linia mai veche deschisă de Inochentie Micu. 
Temeiurile acţiunii episcopului român de Oradea se !leagă şi de atmosfera 
relativ propice unei astfel de întreprinderi, a unei aerisiri politice în 
spaţiul Partiumului. Elocvent e faptul apartenenţei comitatului Bihor, 
cadrul tle existenţă administrativ şi politic al eparhiei Oradiei, unui alt 
spaţiu decizional, unde practicile social-politice nu erau exercitate •cu 
coerciţia şi lipsa de înţelegere specifice Transilvaniei, iar acţiunea lui Dara
bant se împărtăşeşte de suflul -timpului consecvent naţionalist şi liberal 
la nivel elitar, complinită cu efectele Contrareformei. Comandamentele 
o impuneau şi Darabant, deşi nu în mod direot vizat, ca unul ce sim
ţise anterior carierei eparhiale limitele politice· ale Transi:lvaniei, avea 
obligaţia morală a implicării şi datorită identităţii etnice şi prilejului de 
excepţie de a fi ales în fruntea unei eparhii. Se impunea corelarea din
tre profesarea naţionalismului şi acţiunea ele difuzare a culturii în spi
ritul Luminilor. ,,Iluminismul a avut o contribuţie importantă la crista
lizarea unui nou tip de solidaritate sub semnul naţionalismului "1. Afir
marea solidarităţii naţionale între 1770-1790 a fost legată de un lent 
şi continuu proces cultural având ca finalitate înmulţirea intelectuali<tă
ţii române şi sporirea beneficiarillor produselor culturale. 

Profesarea politicii de către Darabant se circumscrie unei opţiuni 
naţionale, el nepunându-şi problema unei departajări a intereselor sus
ţinute pe criterii confesionale, a<:ţiunea fiind prestată în interesul româ
nimii transilvane, neputându-se exclude ipoteza eventualităţii unei nece
sare răsplate, convertită în sporirea numărului de credincioşi uniţi re
crutaţi dintre ortodocşi. ,,Este promovat un iluminism pragrnatk su-bor
donait ideii de emancipare politică stimulcînd evoluţia spre modern şi fun
damentând orientarea românilor din interiorul arcului carpati<: spre co
munitatea genera[l naţională"2• 

Capacitată de o epocă dinamică, mişcarea politică rom,1nească î;1 
albia căreia evolll€ază Ignatie Darabant încearcă să valorifice în ordine 

1 Pompiliu Teodor, Cristalizarea şi afirmarea naţiunii române. Iluminism 
şi naţiune, în Naţiunea română, Bucureşti, 1984, p. 306. 

2 lt1idem. 
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socială sau intelectuală consecinţele reformismului în avantajul naţiu
nii române1 . ·Deşi ambianţa confesională rămăsese singurul cadru de ma
nifestare admis consti•tuţional, se distinge o evoluţie de la ecleziastic la 
laic în domeniul culturii naţionale, ,apanaj al elitelor noastre, nu lipsit 
însă de injoncţiuni cu caracter restrictiv. 

Beneficiar în plan politic a trei epoci distincte: preiozefiriismul, ioze
finismul propriu-zis şi postiozefinismu] cu presiunea restauratoare, Igna
tie Darabant, în acord cu intelectualitatea epocii, se sustrage de la mani
feştările politice deschise, integrându-se cadrului deschis de curentul 
reformator. Circumscrisă unei adevărate întemeieri de practică <:0mba
tantă în spirit reformist cu câştiguri mici pe termen lung, activitatea 
lui Ignatie îl recomanda ca un pion reprezentativ în planul de sensibi!li
zare al monarhiei austriece în pricina românilor. 

Mişcarea politică românească din Transilvania se desfăşoară în cursul 
secolului al XVIII-lea în forma unor etape succesive ce reiau poziţiile 
c,îştigate în fazele precedente, ducându-le mai departe şi îmbogăţindu-le 
cu noi elemente ce marchează progresele înregistrate pe rrinia evoluţiei 
spre naţiunea modernă. 

Ignatie Darabant se remarcă într-o etapă decisivă pentru destinul 
populaţiei din Ardeal: etapa Supplexului. Spirit ce tutelează de la înăl
ţimea autoriităţii sale întreaga desfăşurare în jurul acestui act funda
mental, Darabant, prin Supplex, îşi dezvăluie personalitatea sa cu teme
rile şi· iluziile sale, cu crisparea şi entuziasmul rece al unui antrenat 
j• 1cător politic pe scena transilvană. Moderaţia actului şi disputele ·din 
jurul lui de fapt se datorează înclinăm să credem unei exersate abilităţi 
ciiplomatice, atentă atât la disponibilităţile Vienei cât şi la presu·pusa 
reacţie maghiară. 

Memoriul sintetizează programul de revendicări şi sistemul argu
mentativ pe .liniile trasate încă de Inochentie Micu, dar punând în va
loare şi rezultatele dobândite între timp de cercetarea istorică şi filo
logică a Şcolii Ardelene, aducând în concordanţă acest program cu miş
carea liberală de idei generată de Revoluţia franceză4 • Supplexul a fost 
precipitat de acţiunea lui Iosif al II-lea de „Revocatio Ordinationum" 
clin 28 martie 1790 prin care şi-a retras toate ordinele cu caracter liberal 
cu excepţia celor referitoare la toleranţa religioasă, uşurarea soartei 
iobagilor şi probleme ale administraţiei. Ulterior Leopold al II-lea va 
confirma prin decretul din 14 martie 1790 drepturile, privilegiile şi im 1-1-

nităţile naţiunilor recepte din Transilvania. 
Artizanul acţiunii a fost vicarul unit al Năsăudului Ioan Para, ce 

era permanent obstrucţionat de episcopul Bob în acţiunile lui de uşurare 
a asprimii politicii de restituţii. La 17 octombrie 1790 Para cerea ele la 
Bob permisiunea de a călători la Viena, cauza fiind „multele mizerii 
ale preoţimii din vicariatul său". Răspunsul ,lui Bob a fost negativ, con
secinţă a atitudinii sale inconstante vizavi de revendicările cu caracter 
naţional ce i-ar fi putut ameninţa confortul tronului episcopal. Ca reper 
în sHuaţia trecerii peste interdicţia ierarhică Para îl avea pe Darabant, 

3 Ladislau Gyemant, Mi.~carea naţională a ronuînilor din Transilvania lî90-
1848, Bucureşti, 1986, p. 48. 

4 Jdem, p. 43. 
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căruia îi scrie în 23 oct. acelaşi an ,că nu crede că Bob să-i poată împie
dica de fa „!lupta nobilă ce o duceau"; La deschiderea Dietei transilvane, 
Ioan Para şi Petru Maior compun şi iscălesc o petiţie către Leopold al 
Ii-lea, un exemplar al ei fiind semnat şi de ofiţeri ai celor două regi
mente de graniţă româneşti. Ambele exemplare au fost trimise lui Dara
bant la Oradea pentru a le înainta curţii de la Viena5• ,,Oradea Mare 
devenise prin spiritul luminat al arhiereilor, centrul spre care gl'avitau 
toţi fruntaşii vieţii publice româneşti" 6 • 

Corolar al acestei deja direcţii de acţiune în politica românilor uniţi 
clin Transilvania este Supplex Libellus Valachorum al cărui autor ar fi 
Iosif Meheşi, secretar la cancelaria aulică de la Viena. Supplexuz a fost 
trimis curţii imperiale prin poşta din Buda de Darabant. Aron Pop, 
conştientizând ecoul documentului, dar şi solidarizarea ce era necesară 
în argumentarea necesLtăţii şi utilităţii acestui gen de solicitare, scria 
Ia· 11 mai 1791 lui Darabant „nu lipseşte alta nimic fără numai buna 
învoire şi înţelegere să fie între Măriile sale Vlădicii din Ardeal şi între 
neam şi aşa nădăjduim că vom dobândi dreptatea cea pierdută şi dorită" 7 • 

Nu mai insistăm asupra consecinţelor acţiunii din jurul Supplex-ului, 
temeinic cunoscute de istoriografie. Vom evidenţia doar că actul şi acţiu
nea întreţesută în jurul lui oferă o platformă de luptă unei i111telectua-
1ilăti ce beneficiase de deschiderile oferite de unirea cu Roma. Artizani 
sunt toţi acei intelectuali de formaţie catolică ce poartă în ei în spiritul 
lor urme adânci ale unui trecut de loc idilic cu consecinţe nefaste pen
tru mediul etnic căruia aparţineau. Toţi aceşrtia proiectează în fruntea 
acţiunii lor pe Ignatie Darabant, care în cazul acesta este racordul între 
acţiunea fermentativă din interior şi cea diplomatic-speculativă din exte
rior, nereducându-se doar la atât penit-r:u că poziţia lui incumbă respon
sabilităţi multiple şi care nu s-au soldat cu repercusiuni ce să vizeze 
erodarea staturii politice a ierarhului orădean. înclinăm să credem că 
episcopul Darabant, departe de a-şi risca poziţia, a acţionat ca o contra
pondere faţă de ofensiva maghiară atât în spaţiul diecezei sale cât şi prin 
prelungire în spaţiul diecezei transilvane, dacă nu cu avizul Vienei, cel 
puţin cu lipsa unor măsuri punitive sau a unor ameninţări ca în cazul 
lui Ioan Bob. În continuare Darabant va fi purtătorul de cuvânrt al 
întregii opţiuni româneşti transilvane. Astfel, în iunie 1791 Darabant 
înaintează la Viena în numele întregii naţiuni o petiţie cerând ca la cele 
două posturi de consilieri ce vor deveni vacante la cancelaria aui.lică 
să fie numiţi doi români. Petiţia pleda pentru aceste numiri susţinând 
ră naţiunea română n:u a fost exclusă de ,la oficiile publice niciodată 
dar că s-au pus piedici pentru a nu putea ajunge români. Cerându-se 
atribuire celor două posturi români1lor se pretinde dreptatea şi binele 
ţării, pentru că cine suportă sarcinile publice trebuie să se bucure şi de 
beneficii şi favoruri. Pe lângă argumentele raţionaliste specific,e epocii 
se aduc şi altele de ordin pragmatic, specificându-se că multe chestiuni 
ce ţin de cancelaria aulică reclamă cunoaşterea limbii române şi a canoa
nelor bisericii ortodoxe. Petiţia e semnată „universa nartio în magno 

3 David Prodan, Supplex Libellus Valachorum, Bucureşti, 1984, p. 44 sqq. 
r, Mircea Tomuş, Gheorghe Şincai, viaţa şi opera, Bucureşti, 1965, p. 182. 
7 David Prodan, op. cit. 

25 - Acta Mvsei Napocensis, voi. 32/l99S 
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principatu Transylvaniae"8• Cancelaria aulică va răspunde evaziv, consi
derându-se probabil că nu era cazull. să se deschidă o serie de divergenţe 
pe o problemă mai puţin esenţială. 

Apelurile rezidenţilor vienezi de naţionalitate română care se stră
duiau ,să dea o faţadă de legalitate efervescenţei româneşti au ca desti
natar tot pe ierarhul orădean; cancelistul Aron Pop scria din Viena 1ui 
Igna-tie la 8 iunie 1791 rugându--,1 să-i cheme pe cei doi ierarhi tran
silvani, unit şi ortodox - Bob şi Adamovici - în capiitală, lucru repe
tat de Iosif Meheşi într-o scrisoare din 26 august9• 

1n condiţiille în care războaiele cu Franţa dominau preocupările 
curţii vieneze, iar grănicerii .români se comportau elocvent în luptele 
de Ia Piave, Areda, Rivali din octombrie-noiembrie 1796 ca şi la cele din 
Tirol în primăvara lui 1797 atrăgând evidenţierea în ordinele de zi ai.e 
c0mandantului armatei imperiale, se crează un curent de opinie ce sus
ţinea exploatarea acestui moment propice pentru obţinerea unor certi
tudini în ce priveşte statutul politic al românilor. 'Din partea ofiţerilor 
şi soldaţilor români din Tirol este adresat un apel lui Ignatie Darabant, 
ca uzându-se de momentul prielnic în care meritele românilor pe câmpul 
de luptă erau .recunoscute elogios de generalii austrieci şi „când toată 
Europa îi plecată spre răsuflare" să se acţioneze la curte „pentru răsu
flarea neamului nostru". Actul adresat lui Darabant purta alături de 
semnătura capelanului militar Ioan Nemeş şi pe cea a căpitanului Petru 
Meheşi, fratele consilierului aulic10• Apelul adresat lui Darabant în nu:
mele „tuturor românilor mili,tari" dovedea că acea elită militară prezentă 
între semnatarii Supplexului era constantă în opţiunille ei, iar alegerea 
lui Darabant ne conduce la întărirea ipotezei că episcopul este debuşeul. 
util şi benefic al doleanţelor şi revendicărilor reprezentativităţii romfi
neşti ardelene. 

Menţinându-se ideea de realizare a unui cadru instituţional unitar 
prin susţinerea propriei individualHăţi confesionale, fruntaşii români re
vin după ,eşecul Supplexului la calea preconizată de I. Micu şi G. Maioe, 
căutând să transforme unirea religioasă în mijlocul potrivit pentru pro
movarea iniţiativelor proprii în condiţiile unei convergenţe cu intenţiile 
aulice şi .romano~atolice privind extinderea greco-catolicismului. Pivo
tul acţiunii va fi dieceza română unită de Oradea, care prin titularul 
ei va purta tratative cu vicarul Ioan Popovici, din 1801, propunându-se 
aderarea acestui ierarh împreună cu clerul şi populaţia ortodoxă din 
Transillvania la unirea religioasă. Similare demersuri se înregistrează 
şi în spaţiul sud ... crişan, în părţile bănăţene, unde la 1801 Pavel Kenge
lac făcuse oferte episcopului orftdean pentru unirea biserici-lor grec-0-
catolică şi ortodoxă11 • 

Acesta este nivelul de sus, acţiunea făţişă pe care a desfăşurat-o 
în plan politic ierarhul orădean datorită şi .rangului social ce-l avea, 
însă prestaţia a fost desfăşurată pe o arie mai largă, continuându-se ten
tativa anterioară de creare a unei infrastructuri puternice în ritm lent, 

8 Zenovie Pâclişanu, Luptele politice ale româniior ardeleni din a.nii 179/i-
1792, 'în AARMSI, seria a ·m-a, tom. I, -Bucure,şti, 1923, p. 131--.133. 

9 Ibidem. 
10 Idem, p. 122. 
11 Idem, p. 177. 
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care să ducă La elevarea unui segment solid şi persuasiv din populaţia 
românească, capabil să poarte în condiţii noi disputele pentru statuarea 
unui rang politic şi social pentru români. Munca aceasta este direcţio
nată în sensul certificării unui îrnvăţământ de calitate pe baze naţionale. 
,,încă de la începuturile sale mişcarea naţională românească din Transil
vania înscrie ca obiectiv de primă importanţă a programului politic şi 
cultural pe care-l formulează înfiinţarea şcoai1elor proprii de .toate gra
dele drept o condiţie indispensabilă a înfăptuirii năzuinţelor de eman
cipare. Crearea şcolilor româneşti de grad mai înalt urma să asigure 
în-tă.rirea păturii intelectuale a mişcării, în timp ce învăţământul sătesc 
era destinat a realiza baza culturală a ridicării maselor largi româneşti 
la lupta în spiritul conştiinţei identităţii proprii pentru obiectivele eman
c-ipării naţionale şi sociale" 12• Germina-te în perioada tereziană, măsurile 
ele organizare şi promovare a învăţământului românesc sunt potenţate 
în deceniul marcat de reformele iozefine. Solicitate în a opina pe mar
ginea acestor tentative, personalităţile de vârf ale elitei româneşti lgnatie 
Darabant, Ioan Piuariu Molnar se pronunţă pentru extinderea în Transil
,,;mia a reglementărilor adoptate în celelalte părţi cille imperiului, fon
d."mdu-se şcoli cu sprijinul statului exclusiv pentru români. Lui Vasile 
Bolea, episcopatul greco-catolic al Oradiei îi apare „de la început ca 
direcţionar al sufletului neamului românesc, pentru câştigarea celor. 
viitoare şi ca un conducător şi apărător din contra pericolului slav de 
la nord şi sud, stăvilar contra expansiunii ungureşti în Ardeal"13• 

Când Maria Tereza acceptase înfiinţanea episcopiei greco-catolice de 
Oradea, impusese ca până va avea dieceza seminar propriu conform nor
melor tridentine, putea să-şi instruiască preoţii în seminarul Sfânta 
Barbara din Viena, în seminarul diecezei ;romano-catoHce din Oradea 
sau în seminarul central al clerului Ungariei din Buda. Această dispo
ziţie o va reitera şi Iosif al II-iea, care printr-un decret din 16 februarie 
1775 dispune susţinerea a 6 elevi români ai eparhiei la seminarul vie
nez, iar din 1200 florini susţinerea altor 6 persoane la fiecare din semi
nariile amintite anterior14• Era un prim pas care însă marca depen
denţa pe care noul corp instituţional trebuia să o menţină faţă de insti-
1 uţiile centrale. La 1784 Iosif aJl II-lea în spiritul politicii ce-i poartă 
numele, de eradicare a intruziuniilor biS€ricii romano-catolice şi laicizare 
a statului, suspendă seminariile diecezane, în locul lor înfiinţând 10 semi
narii generale la Viena, Innsbruck, Graz, Olmiltz, Freiburg, Lemberg, 
unul pentru romano-catolici, altul pentru greco-catolici, pentru Ungaria 
unul la Bratislava şi altu) la Agria, iar pentru Croaţia unul 1a Zagreb. 
Id-ealul educaţiei în aceste seminarii .era mora1a generală şi filantropia, 
tinerii urmând a fi învăţaţi în „spirit austriac" 15• După moartea lui Iosif 
succesorul său sistează sistemul seminarial şi restituie dreptul diecezelor 
de a-şi crea seminarii, ocazie prielnică pe care Ignatie Darabant nu o 
scapă, revendicând un seminar pentru circumscripţia sa eclesială. Cu 

12 Idem, p. 181. 
13 'Vasile Bolea, Şcoala normală română unită din Oradea 1786-1934, Oradea, 

1:n-1, p. 20. 
11 Idem, pag. 17. 
15 Petru Tămăi.an, Istoria seminarului şi a educaţiei clerului diecezei române 

unite de Oradea Mare, Oradea, 1930, p. 5. 
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data de 30 ianuarie 1792 Consiliul Locotenenţial Regal din Buda dă un 
decret comunicat şi lui Darabant Ja 21 februarie, în care se preciza: 
„datorită faptului că poporul român e foarte înstrăinat de la primirea 
cl!ltutii şi e necesar ca clericii să primească o educaţie bună şi cores
punzătoare, acest institut fiind considerat pe de o parte seminar, pe de 
alta şcoală preparandială normală din care să iasă învăţători buni şi 
folositori, împlinirea înfiinţării unui asemenea seminar fiind sporirea 
religiei catolice şi cultivarea naţiei române pentru binele obştesc''. ,,Ma
jestatea sa doreşte ca tinerii să fie întreţinuţi cu tot zelul şi însufleţi
rea în principiile adevărate curate şi gen1,1ine ale religiei greco-catolice 
şi ale moralei curat creştine, să înveţe ritul şi ceremoniile şi cântul bise
ricii greco-catolice [ ... ] Primkea tinerilor să se facă din judeţele epai"
hiei şi mai ales din părinţi săraci cu fami11ii mari care nu au mijloace 
necesare pentru a-şi creşte copiii"16. Acestea erau dispoziţiile decre
tului. În majoritate dispoziţiile se conformau recomandărilor deja cla
sice ale conciliului de la Trent. Ignatie se va conforma decretului luând 
toate măsurile utile pentru deschiderea seminarului, dar prevalându-se 
de aoeleaşi prevederi ale concilillilui de la Trent care stipula existenţa 
unui seminar în fiecare dioceză catolică va năzui la obţinerea unui semi
nar independent de cel romano-catolic. Subordonarea seminarului greco
catolic fată de cel romano-catolic fusese o măsură care avea ca efect 
imposibilitatea desfăşurării unei activităţi coerent naţionale pe care cre
dem că o doreau forurile greco-catolice orădene încurajând• un melanj 
de practici doar cu finalitate confesională. 

Darabant va lansa atacul şi printr-o circulară din 11 decembrie 
acelaşi an, trimisă către membrii capitlului, susţine importanţa semina
riilor diecezane, din care cauză şi pe capitularii săi îi îndeamnă să soli
cite de la curte un seminar propriu în care clericii români greco-cato
lici să fie educaţi departajaţi de cei romano-catolici. In anul 1 793 /1794 
s-au primit în seminar 26 de elevi, din care 24 cu bursă şi 2 care îşi 
plăteau taxele. Un accent pronunţat se punea la înscrierea în seminar şi 
apoi la toată cariera seminarială pe asumarea naţionalităţii, ,,ut juvenes 
zelo nationali animati sunt", impunându-se deprinderea limbii române şi 
utilizării corecte a acesteia în scris17. · 

În şedinţa consistoriului din 3 octombrie 1795 la care ia parte Dara~ 
bant ca preşedinte, Paul Bereghi, S. Vulcan, Iosif Silaghi, Ioan Radnoth 
şi Ioan Corneli, se ia decizia ca în rândul celor care plătesc taxe să fie 
admişi ,tineri ortodocşi, acţiune, se pare, premeditată cu o intenţie clal'ă: 
sporirea contigentului de tineri intelectuali şi de la aceştia difuzarea în 
progresie geometrică a coerenţei doctrinare pe care o capătă românis•~ 
mul practicat în ambianţa diezeoei ,orădene18 . În şedinţa consistoriaiJ.ă din 
1 octombrie 1798 s-a statornicit principiul atragerii pe viitor a tinerilo1· 
din zone:Je de unde nu se primiseră încă, iar peste un an datorită fap~ 
tului că seminarişti români în perioada frecventării cursurilor de teo
logie la seminarul romano-catolic nu di.spuneau de profesori de scris, 
citit, cântul şi .tipicul bisericii .răsăritene, s-a hotărât acordarea unei 

16 ,1oan Georgescu, Istoria seminarului din Oradea, Bucureşti, '1923, p. 2·2: 
17 Iacob Radu, Istoria diecezei române unite a Orăzii Mari scrisă cu prilejul 

aniversării a 150 de ani de la înfiinţare, Oradea, 1930, p. 82. 
ie Petru Tămăian, op. cit., p. 10. · 
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indemnizaţii de 15 florini· fiecărui elev la încheierea studiiJor unui an 
_·şcolar. pentru a că.lători în vacanţe spre a-şi însuşi de la preoţi practîca 
liturgkă19• . 

Aspiraţiile -lui Darabant la deschiderea unui seminar propriu nu s-a 
finalizat în sensul dorit de eL Opţiunea sa va fi în aceste condiţii deta
şarea completă a clerului .românesc de clerul altor naţionalităţi. Orien
tarea pe care o va imprima, va fi pentru un cler catolic românesc îmbră
ţişc:înd formula clasică a greco-catolicismului aşa cum fusese ea receptată 
]a începutul secolului, ferindu-se de orice alte variante hibride de con
fesionalism de nuanţă catolică, care în acelaşi timp însemnau şi coche
tarea cu o altă matrice culturală puternică cu prestigiu ce putea altera 
filonul încă firav al identităţii culturale naţionale. Atitudinea lui Dara
bant a determinat plâ11geri din partea ,lui Simion Maghiar, director al şco
lilor naţionale, care într-o întâmpinare făcută inspectoratului districtual 
Werner îi comunică faptul că episcopul, vizitând şcoala de normă, a exa
minat pe clerici din noţiunile predate şi a interzis „să se înveţe, în 
şcoala sa altă limbă afară de limba română"20 • 

Nicolae Albu îl desenează pe Ignatie Darabant ca fiind „cel ce a dat 
fizionomie occidentală instituţiilor româneşti, consacrând acel seminar 
teologico-pedagogic pe ,lângă care funcţiona şi o şcoală primară în care 
făceau practică elevii ins.Ututului" 21 • 

Toate strădaniile lui Darabant pe tărâmul fundamentării unui învă
ţ„1.mânt românesc nu pot fi despărţite de lupta purtată în cancelariile 
vremii, de confruntarea cu adversităţi'le făţişe sau tenebroase, interesate 
sau dezinteresate. Eficienta activitătii lui Darabant coroborată cu am
bianţa emulativă pe care· o oferea ·oradea au deschis pârtie ordonădi 
detaliilor ce i-au scăpat episcopului, amplifică.rii lor, conturând un ade
vărat „Risorgimento" elitar sub urmaşul său Samui.l Vulcan. Ceea ce Ino
chentie Micu a realizat in spaţiul transilvan, a început, neajungând la 
desăvârşire, Ignatie Darabant pentru zona de vest. Primul era un entu
ziast ce a plărtit cu exilul, Darabant a fost un pragmatic, un ilucid, o 
reprezentare a echilibrului necesar într-o epocă efervescentă. 

ŞERBAN TURCFŞ 

IGNATIE DARABANT - AUFKLĂRUNG UND PRAGl\fATISMUS 

(Zusammenfassung) 

Das Studium bezieht sich auf cler .-\ufbliihungszeitspanne vom Ende des 
XVIIl-en Jahrhunderts, a,'s einmal, mit der nachjosephinischen Periode, die Ver
suche der rumănischen Elite, zur Erhebung des rumănischen Elements, im politischen 

19 Idem, p. 84. 
20 Vasile Bolea, op. cit., p. 25. 
!l Nicolae Albu, - Istoria învăţământului românesc din Transilvania, Sibiu, 

1944, .p. 217. 
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Systems Siebenbilrgens, sich vermehrten. Einer der verfassern dieses Prozess war der 
vereinigte Bischof von Grosswardein, Ignatie Darabant, dessen entschei-denden Beitrag 
zur Erarbeitung des Aktes Supplex Libellus Valachorum, die auffallende Dipliamatie 
mit welcher der kirhlichen El.iite gelungent ist, die konfessionalen Instanze filr die 
Erhaltung von politischen und sozial-kulturellen Vorteile zu verwenden, beweist. 
Die Personli-chkeit Ignatie Darabants befindet sich im ersten Plan der Griin-dung
bemiihungen eines exk'lusiv rumănischen Lehramts, Grundlage der Vergrossenmg 
des intellektuellen Ansehens der Rumănen am Sîebenbi.i.rgen und Vorau'isetzung 
der Forderung des politisch-sozialen Emanzipierungsprozesses. 


